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Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κώστα Κατσαφάδο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4844/14.1.2019 Ερώτηση με θέμα: 
           «Κατέρρευσε τμήμα του ιστορικού Ναού του Μεταμορφώσεως Σωτήρος στην Ύδρα»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4844/14.1.2019 Ερώτησης του Βουλευτή 

κ. Κώστα Κατσαφάδου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 

Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο Ιερός Ναός Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στην Ύδρα χρονολογείται τον 18ο 

αιώνα. Πρόκειται για μονόχωρο, δρομικό ναό με δόμηση από αμελή λιθοδομή και 

ασβεστόχρισμα στους εξωτερικούς τοίχους, χωρίς τοιχογραφίες. Το τέμπλο του είναι ξύλινο 

απλής μορφής και όχι ξυλόγλυπτο, βαμμένο σε χρώμα καφέ. Οι δε εικόνες του ναού είναι 

νεώτερες. Η παλαιότερη, γνωστή ονομασία του ναού είναι ‘’η εκκλησία του Καλαμακιώτη’’, 

παραπέμποντας σε ιδιωτικό ναό. Εκκλησιαστικά υπάγεται στην ενορία του Αγ. Δημητρίου 

Ύδρας. 

 Η ΕΦΑ  Πειραιώς και Νήσων αμέσως μόλις ενημερώθηκε για τις ζημιές που 

προκλήθηκαν στο ναό μετά τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες της 11ης Ιανουαρίου 2019, 

έδωσε οδηγίες για τη σύνταξη τεχνικής έκθεσης προκειμένου να υποβληθεί για έγκριση από 

τα αρμόδια όργανα του ΥΠΠΟΑ 

Αναφέρεται ότι υπάρχει απόκλιση του βόρειου τοίχου από την κατακόρυφο και 

αποδιοργάνωση της βορινής τοιχοποιίας αλλά κανένα τμήμα του αρχικού ναού δεν έχει 

καταρρεύσει ενώ η ξύλινη στέγη με κεραμίδια που κατέρρευσε είναι επέμβαση του 20ου 

αιώνα, 

 Η Υπηρεσία βρίσκεται σε συνεργασία με τον εφημέριο του Ιερού Ναού Αγ. 

Δημητρίου, προκειμένου να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα προστασίας και να αποσταλεί η 

μελέτη αποκατάστασης.  



Στο αρχείο της Διεύθυνσης Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 

Μνημείων, δεν υπάρχει φάκελος ούτε εκκρεμούσε μελέτη προς έγκριση, είτε λήψης άμεσων 

μέτρων, είτε αποκατάστασης.

Ωστόσο επισημαίνεται ότι οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ μεριμνούν και επεμβαίνουν .

Συγκεκριμένα στην Ύδρα με μέριμνα της Εφορείας και δαπάνη του Ιερού Ναού 

Υπαπαντής του Χριστού, έγινε συντήρηση του ξυλόγλυπτου τέμπλου και των εικόνων, με 

επίβλεψη της Υπηρεσίας, με βάση μελέτη που εγκρίθηκε από το ΚΑΣ. Επίσης πρόσφατα 

(Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2018) υλοποιήθηκαν εργασίες άρσης ετοιμορροπίας του Ιερού 

Ναού Γεννήσεως του Χριστού (Οικονόμου) στην Κιάφα της Ύδρας, από τη Διεύθυνση 

Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΒΜΑ
2. ΔΑΒΜΜ
3. Διεύθυνση Συντήρησης
4. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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